

# 例谈语文新课导入的原则与方法

李 梅

(吉林省长春市朝阳实验小学,吉林 长春 130012)

语文教学中,新课的导入充满了趣味性、指向性和艺术性。著名特级教师于漪说:“课的起始阶段不能疲沓沓,要如爆竹鸣响,如京剧中的‘亮相’,一开始就吸引住学生。”教育家魏书生也指出:“好的导语像磁石,能把人们的分散思维一下子聚拢过来;好的导语又是思想的电光火石,能给学生以启迪,催人奋进。”

由于小学生处在求知欲最为旺盛的阶段,如果教师能够紧扣文本,在教学起始阶段就巧妙地进行新课的导入,不但能够激发学生学习热情,集中学生注意力,明确教学任务,也将产生“转轴拨弦三两声,未成曲调先有情”的效果。笔者结合多年的小学语文教学经验,以长春版小学语文教材课文为例,浅谈几种小学语文新课的导入原则及方法。

## 一、语文新课导入的原则

**导入原则一:围绕课文教学目标。**新课导入设计要充分体现本课的教学三维目标,无论是导入角度还是导入语言,都要紧紧围绕教学目标进行,切不可天马行空、任意为之,否则容易混淆视听,甚至将接下来的教学导入歧途。

**导入原则二:遵循学生认知规律。**小学生的认知水平有限,低中高不同学段的学生也存在着明显的差异。教师的导入要力求能让学生听懂,否则就会出现曲高和寡或者让学生如坠云雾的局面。

**导入原则三:注重导语短小精炼。**教师设计的导入环节要精心,导语也需短小精炼。如果教师开课就是一段长篇大论,会使学生不知道教师究竟要做什么,有什么目的。所以,导语要用心斟酌,尽量做到言简意赅。

**导入原则四:依据不同文体特点。**小学生接触到的文体有四种:记叙文、议论文、说明文和应用文。不同文体的导入,要尽量彰显文体的特点。记叙文的导入以情为突破,议论文的导入以理为铺垫,说明文的导入要科学具体,应用文的导入以解决实际文体为本。

## 二、语文新课导入的方法

**导入方法一:时代背景导入法。**孟子在《孟子·万章下》一文中指出:“诵其诗,读其书。不知其人可乎?是以论其世也。”这句话告诉我们,诵读一个人的

诗书,要了解那个人,也要了解那个人所处的时代。唐代大诗人白居易曾说:“文章合为时而著,歌诗而为事而作。”是告诉我们文章要与时代事件紧密相连的道理。

小学生认识能力和知识储备有限,对于教材中的一些创作年代较远的课文,很难达到准确的理解,这就要求我们教师在教学的最初阶段,适当地交代课文的创作背景,以促进学生对文本的正确把握。

例如,在教学郭沫若的现代诗《天上的街市》一课时,教师以这样的导语导入:“同学们,1921年的中国,军阀混战,列强欺凌,我中华民族陷入水深火热之中,人民流离失所,哀鸿遍野。面对此情此景,诗人郭沫若扬天长叹,满腔悲愤。他不经意间看到了灿烂的星空,也似乎看到了天上的街市,那里又有着怎样的奇妙景象呢?”这样的导语,不但介绍了诗歌的创作背景,也引起了学生极大的阅读期待,收到了事半功倍的效果。

在长春版教材中,可以从介绍背景导入的课文还有《少年中国说》《我的“自白”书》《风筝》《一句话》《井岗翠竹》《贴春联》等。

**导入方法二:温故知新导入法。**这种导入法的特点是以故引新,以旧启新,复习前知,新旧相连。适合于在小学高学段使用。

例如,在教学臧克家的现代诗《有的人》一课时,便可以从以前学习的课文《我的伯父鲁迅先生》的回顾中导入。在《我的伯父鲁迅先生》一课中,作者周晔充满深情地回忆了发生在伯父鲁迅先生身上的四件小事:谈读书,谈碰壁,救助黄包车夫,照顾女佣阿三。课文的最后作者写道:“的确,伯父就是这样的人,他总是为别人想得多,为自己想得少。”在带领学生理解《有的人》之前,先和学生共同回顾《我的伯父鲁迅先生》这篇课文的主要内容,然后再去理解诗歌中“有的人,俯下身子给人民做牛马”等诗句,就会使简练的诗歌语言丰富起来,也易于在学生头脑中形成鲁迅谦卑为民的意象,从而更深刻地理解臧克家对鲁迅的怀念和对反动派的愤恨。

在长春版教材中,可以运用温故知新导入法的课文还有《匆匆》《一个降落伞包》《武松打虎》《用奇谋孔明借箭》《刘姥姥二进荣国府》等。

**导入方法三:设置悬念导入法。**小学生注意力不易

作者简介:李梅(1968—),吉林省长春市朝阳实验小学教师。研究方向:语文教学。

集中，往往在进入课堂以后，还沉浸在课间的游戏之中，一时间不容易对教师的教学产生兴趣。这个时候，如果教师能够“卖个关子”或者“故弄玄虚”，就会吸引学生们的注意力，进而使他们迅速进入教学情境。

教学《地震中的父与子》伊始，可以运用这样的导入语：同学们，1994年的洛杉矶，发生了一次强烈的地震。4分钟内房倒屋塌，30万人受到伤害。一位年轻的父亲安顿好妻子和女儿，便冲向他7岁儿子的学校。眼前，是一片烟尘，一片废墟。儿子还活着吗？这位父亲能够救出儿子吗？他又将面临着怎样的生死考验呢？

一石激起千层浪，学生们都被这样的“悬念”牢牢套住了，他们迫不及待地翻开了课本，一头扎进故事中。

长春版小学语文教材中，可以运用此法导入的课文还有《一千根弦》《苦糖》《难忘的八个字》《平分生命》《“真美”与“真糟”》《窃读记》《武松打虎》《看不见的爱》《生命的药方》《晏子使楚》《哈尔威船长》等。

**导入方法四：开门见山导入法。**开门见山，意即直奔主题，以达到把握方向、解决重点的目的。

“今天我们一起来学习《狼牙山五壮士》，文章记叙了1941年秋，面对日寇大举进攻，五壮士为了掩护群众和部队转移，同敌人血战到底的英雄事迹。同学们是否想知道这五位壮士是谁，他们又是怎样以其壮心、壮言和壮行创造出惊天地、泣鬼神的壮举呢？现在就让我们怀着崇敬的心情来学习课文《狼牙山五壮士》。”这样的一段导语，交代了事件发生的时间、背景、人物和事件，同时点出“壮心”、“壮言”、“壮行”这一人物的核心品质，使学生在基本把握了课文主要内容的基础上，直奔重点——壮举，导入抛开了渲染与铺陈，直奔

(上接93页)

#### 四、形象不同，观念有别

《迢迢牵牛星》的作者不详，他选取了织女劳动的情景，除首句写牛郎星以外，其余都是以织女为描写对象，表现的是人间思妇对游子的相思之苦。正面描写的是织女思念牛郎，织女如此，其实我们从侧面也可感受到牛郎同样的思妻之情。但作者仅以织女为视角，不光此诗，很多闺怨诗写的都是思妇形象，从中可以看出我国古代对女性的态度，在男耕女织的封建社会，中国女子的地位低下，被视为男子的附属品，对男女双方的要求采取一种双重的标准。

《鹊桥仙》中秦观歌颂了牛郎、织女永恒的坚贞不渝的爱情，被认为是秦观爱情诗中格调比较明朗、情绪

文章主旨，省时高效。

《群英降马》《捞铁牛》《董存瑞舍身炸暗堡》《鸟的天堂》《桂林山水甲天下》《田忌赛马》《晏子使楚》《夜莺的歌声》《我的老师》等课的教学可以借鉴此法。

**导入方法五：叙述故事导入法。**小学语文教材中，有些课文的篇幅较长，教者在导入环节可以用讲故事的方式直接交代起因，然后直接进入教学的重点。

在进行《生命的药方》教学初始，教师可以这样讲述：十岁的德诺不幸染上了艾滋病，大家都躲着他。只有他的小伙伴艾迪依旧不离不弃，他为德诺熬汤，带德诺去遥远的奥尔良看病，还安慰、鼓励他，艾迪的药方虽然没有治好德诺的病，却给了他最大的安慰。让我们打开课本，走进德诺和艾迪的故事，去感受他们之间真挚而感人的友情吧！

**导入方法六：多媒体影像导入法。**多媒体以其直观形象深受小学生的欢迎，恰当的影像播放可以直接抓住学生的眼球，引发他们极大的兴趣，使课堂教学直接进入情境。

讲王昌龄的诗《出塞》之前，先请学生观赏大型文献片《唐之韵》中“边塞诗人”片段，万里黄沙愁云惨淡的画面带给学生的震撼远远胜过教师枯燥的语言描述；讲《黄河颂》之前，播放壶口瀑布视频，奔腾澎湃的河水和震耳欲聋的声响，为本课的理解和朗诵提供了强有力的支撑。

除去以上介绍的六种导入方法之外，还可以尝试使用激发情感导入法、谜语导入法、诗词导入法、比较导入法、评价导入法等不同方法。教师应当根据不同的教学内容、不同的教学对象，采用不同的教学方法，以期取得最佳的教学效果。

也较为积极向上的作品。《鹊桥仙》是借牛郎织女自况，诗化了自己的一段爱情生活。在封建社会中，人们极其贱视戏子、丫鬟与歌伎，他们在社会上被侮辱、被损害。在《鹊桥仙》中她把织女作为爱情的独立一方描写出来，更是表现了他对女性的尊重超出当时社会。

《迢迢牵牛星》与《鹊桥仙》都是古代文人发展牛女爱情故事的艺术成果。一个凄美的爱情故事从织女的相思与七夕相会两个视角加以体现，诗人们在想象的驰骋中，用自己理想的光辉，表现内心的真实情感，牛郎和织女的一段奇缘，播撒下两世的情怀，一个抒发思妇游子的无尽相思，一个表现经得起时间考验的情感，为我们展现了两类女性、两种爱情观，各具特色，值得我们细细品味。就让我们驰骋想象，在文学的殿堂里体会天地间至真、至美、至纯的情感。